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INFORMATYKI

Modut 2.

Wykorzystanie programu Excel do zadan analitycznych

Rozdziat 10.

Wykorzystanie funkcji finansowych w analizie danych

Zajecia 10.
2 godziny

Zakres zdobytych umiejetnosci:
e Zapoznanie sie z wybranymi funkcjami finansowymi dostepnymi w arkuszu
kalkulacyjnym.
e Nabycie umiejetno$ci wykorzystania funkcji finansowych do analizy danych

w arkuszu kalkulacyjnym.

Nauczymy sie obliczaé:

e Amortyzacje za pomoca funkeji DB.

o Efektywna roczna stope procentowa przy uzyciu funkcji EFEKTYWNA.

o Efekt systematycznego oszczedzania (stale odsetki) za pomoca funkceji FV.

e Jak dlugo trzeba oszczedzac, aby uzyskac zamierzong kwote (stale odsetki)
za pomoca funkcji O.CZAS.TRWANIA.

e Jakie oprocentowanie wkladu jest konieczne do okreslonego zwiekszenia
wkladu korzystajac z funkcji ROWNOW.STOPA.PROC.

e Koszt kredytu (oprocentowanie staly i raty r6wne) za pomoca funkcji IPMT.

Praktyczne zastosowanie zdobytej wiedzy

Analiza danych przy wykorzystaniu dostepnych w arkuszu kalkulacyjnym funkc;ji fi-
nansowych ulatwia podejmowanie decyzji inwestycyjnych, jak rowniez decyzji zwig-
zanych z kredytami, lokatami itd. Funkcje finansowe, jak i pozostale funkcje dostepne

w arkuszu kalkulacyjnym, a omowione w rozdziatach 4, 6, 7, 8 i 9, moga stanowié
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skladniki zaawansowanych formul umozliwiajacych analize zlozonych zbioréw da-
nych, w tym danych pozyskiwanych z innych aplikacji np. baz danych, programow

finansowo-ksiegowych.
Omoéwienie zagadnienia

Niejednokrotnie musimy podejmowaé decyzje finansowe zar6éwno prywatnie, jak
i shuzbowo. Bez mala nieprzerwanie trwa akcja promocyjna rozmaitych bankéw, za-
checajacych do skorzystania z ich ustug. Jednak przed podjeciem decyzji warto zwery-
fikowa¢ reklame na podstawie rzeczywistych danych. Szczegdblnie, kiedy zachodzi po-
trzeba sfinansowania inwestycji kredytem warto samodzielnie oszacowaé jego koszt.
Mozna napisa¢ formule, ktora policzy catkowite koszty odsetek. W sytuacji, gdy od-
setki sg stale, a raty réwne mozna skorzysta¢ z gotowej funkcji IPMT. Gdy w firmie
dokonuje sie zakupu Srodka trwalego, mozna dokonywa¢ odpiséw amortyzacyjnych.
Do obliczenia amortyzacji mozna wykorzysta¢ na przyklad funkcje DB. Rowniez
otrzymujac rézne oferty inwestycyjne, trzeba oszacowac ich potencjalng oplacalnosé.

Mozna do tego wykorzysta¢ nastepujace funkcje: EFEKTYWNA, FV,
0.CZAS.TRWANIA, ROWNOW.STOPA.PROC.

i

Korzystajac z opisow funkeji dostepnych w Microsoft Excel mozna dowiedzie¢ sie, ze:
e Funkcja DB zwraca amortyzacje Srodka trwalego w podanym okresie, obliczo-
na z wykorzystaniem metody réwnomiernie malejacego salda.
o Skladnia: DB(koszt; odzysk; czas_zycia; okres; [miesiac]).
W skladni funkcji DB wystepuja nastepujace argumenty:
» Koszt - argument wymagany. Poczatkowy koszt §rodka trwatego.
* QOdzysk - argument wymagany. Warto$¢ srodka trwatego po za-
konczonej amortyzacji (zwana réwniez warto$cig odzyskana $rod-
ka trwalego).
» Czas_zycia - argument wymagany. Liczba okresow, w czasie
ktorych srodek trwaly jest amortyzowany (zwana rowniez okresem

uzytkowania $rodka trwalego).
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» QOkres - argument wymagany. Okres, dla ktérego zostanie obli-
czona amortyzacja. Argument ,,okres” musi by¢ wyrazony w tych
samych jednostkach, co okres uzytkowania §rodka trwalego.

» Miesigc - argument opcjonalny. Liczba miesiecy w pierwszym
roku. Jesli argument ,,miesiac” zostanie pominiety, przyjmuje sie,

ze liczba miesiecy jest rowna 12.

UWAGA:

@ Metoda réwnomiernie malejacego salda polega na obliczaniu
amortyzacji przy statej stawce. Funkcja DB uzywa nastepuja-
cej formuty do obliczenia amortyzacji w danym okresie:
(koszt - catkowita amortyzacja z poprzednich okresow)
* stawka,
gdzie: stawka = 1 - ((odzysk / koszt ) ~ (1 /

czas_zycia )), zaokraglona do trzech miejsc dziesietnych.

Amortyzacje dla pierwszego i ostatniego okresu oblicza sie
inaczej. Dla pierwszego okresu funkcja DB uzywa nastepuja-
cej formuty: koszt * stawka * miesigc / 12.

Dla ostatniego okresu funkcja DB uzywa nastepujacej formu-

ty: ((koszt - catkowita amortyzacja z poprzednich

okresow) * stawka * (12 - miesiac)) / 12.

i

e Funkcja EFEKTYWNA zwraca efektywna roczna stope procentowa przy da-
nej rocznej stopie nominalnej i liczbie okresow kapitalizacji w roku. Funkcja
EFEKTYWNA(stopa_nominalna;okresy) jest powigzana z funkcja NOMI-
NALNA(stopa_ efektywna;okresy) w ten sposob:
stopa_ efektywna=(1+(stopa_nominalna/okresy))*okresy-1.
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o Skladnia: EFEKTYWNA(stopa_nominalna;okresy). W skladni tej
funkcji wystepuja argumenty:
*» Stopa_nominalna - argument wymagany. Nominalna stopa
procentowa.

» Okresy- argument wymagany. Liczba kapitalizacji w roku.

Funkcja NOMINALNA zwraca warto$¢ nominalnej rocznej stopy procento-
wej na podstawie stopy efektywnej i przy okreslonej liczbie kapitalizacji w ro-
ku.
o Skladnia: NOMINALNA(stopa_efektywna; okresy). W skladni tej
funkcji wystepujg argumenty:
» Stopa_efektywna - argument wymagany. Efektywna stopa
procentowa.

» Okresy - argument wymagany. Liczba kapitalizacji w roku.

Funkcja FV zwraca przyszla warto$¢ inwestycji przy zalozeniu stalych platno-
Sci okresowych i stalej stopy procentowe;.
o Skladnia: FV(stopa;liczba_okreséw;rata;[wb];[typ]). W skladni
funkcji FV wystepujg argumenty:

» Stopa - argument wymagany. Stopa procentowa dla okresu.

» Liczba_okresow - argument wymagany. Calkowita liczba
okresow platnosci w okresie splaty.

= Rata - argument wymagany. Platno$¢ dokonywana w kazdym
okresie; nie moze sie zmieni¢ w czasie trwania kredytu. Rata
obejmuje zazwyczaj kapital i odsetki z wylagczeniem innych oplat
i podatkow. Jesli argument ,rata” zostanie pominiety, musi zo-
sta¢ podany argument wb.

» Wb - argument opcjonalny. Wartos¢ biezaca lub skumulowana
warto$¢ przyszlego strumienia platnosci wedlug wyceny na dzien
obecny. Jesli argument ,wb” zostanie pominiety, przyjmuje sie,
ze ma warto$c¢ o (zero) i nalezy okresli¢ argument ,rata”.

» Typ - argument opcjonalny. Liczba 0 albo 1. Okresla, kiedy
platnosc¢ jest nalezna. Jesli zostanie pominiety, przyjmowana jest

warto$¢ 0. 0 oznacza koniec okresu, a 1 oznacza poczatek okresu.

,, Projekt wspolfinansowany przez Unig¢ Europejskq w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego”

4



Warszawska UNIA EUROPEJSKA
KAPITAL LUDZKI Wvyzsza Szxkora EUROPEJSKI
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY

INFORMATYKI

e Funkcja IPMT, funkcja zwraca wysoko$¢ splaty odsetek dla danego okresu dla
kredytu opartego na regularnych, stalych splatach i stalej stopie procentowe;j.
o Skladnia: IPMT(stopa; okres; liczba_okreséw; wb; [wp]; [typ]).
Skladnia funkcji IPMT obejmuje nastepujace argumenty:

» Stopa - argument wymagany. Stopa procentowa dla okresu.

» QOkres — argument wymagany. Okres, za ktory nalezy wyznaczy¢
procent. Musi pochodzi¢ z przedzialu wartosci od 1 do licz-
ba_okresow.

» Liczba_okreséw - argument wymagany. Calkowita liczba
okresow platnosci w okresie splaty.

» Wb - argument wymagany. Obecna wartos$¢, czyli catkowita su-
ma biezacej wartoSci serii przysztych platnosci.

» Wp - argument opcjonalny. Przyszla warto$¢ lub poziom finan-
sowy, do ktérego zmierza sie po dokonaniu ostatniej platnosci.
Jesli argument wp jest pominiety, za jego warto$¢ jest uznawane
0 (przyszla warto$¢ pozyczki na przyklad wynosi 0).

» Typ - argument opcjonalny. Liczba 0 albo 1. Okrefla, kiedy jest
nalezna platno$é. JeSli zostanie pominiety, przyjmowana jest

warto$¢ 0. 0 oznacza koniec okresu, a 1 poczatek okresu.

UWAGA:

Nalezy sie upewnié, czy dobrze zostata zrozumiana tres¢ doty-
czgca argumentow stopa i liczba_okreséw. Jesli dokonuje sie
miesiecznych sptat czteroletniej pozyczki oprocentowanej na
12% rocznie, to stopa wynosi 12%/12, a liczba_okreséw 4*12.
Jesli dokonuje sie rocznych sptat tej samej pozyczki, to stopa

wynosi 12%, zas liczba_okreséw 4. Przy wszystkich argumen-

tach srodki wyptacane takie, jak wyptaty z rachunkow oszczed-

nosciowych, wyrazone sg liczbami ujemnymi, podczas gdy
przychody takie, jak wypfaty z tytutu dywidend, wyrazone sg

liczbami dodatnimi.
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e Funkcja O.CZAS.TRWANIA, funkcja zwraca liczbe okresow wymaganych
przez inwestycje do osiagniecia okre$lonej warto$ci.
o Skladnia: 0O.CZAS.TRWANIA(stopa;wb;wp). W skladni funkcji
0.CZAS.TRWANIA wystepuja nastepujace argumenty:
» Stopa - argument wymagany. Stopa procentowa dla okresu.
* Wb - argument wymagany. Wb to obecna warto$¢ inwestycji.
» Wp - argument wymagany. Wp to zadana przyszla warto$¢ in-
westycji.
W przypadku funkcji O.CZAS.TRWANIA wymagane jest, aby
wszystkie argumenty byly warto$ciami dodatnimi. Jesli wartoSci
argumentow s3 nieprawidlowe, funkcja O.CZAS.TRWANIA
zwraca warto$¢ bledu #LICZBA!. Jedli typ danych uzytych argu-
mentoéw jest nieprawidlowy, funkcja O.CZAS.TRWANIA zwraca
warto$¢ bledu #ARG!.

e Funkcja ROWNOW.STOPA.PROC zwraca rébwnowazng stope procentow3
dla okre$lonego wzrostu wartosSci inwestycji.
o Skladnia: ROWNOW.STOPA.PROC(liczba_ okres6w;wb;wp).
W skladni funkcji ROWNOW.STOPA.PROC wystepuja nastepujgce ar-
gumenty:
» Liczba_okresow - argument wymagany. Liczba_okresow jest
liczba okresow platnoéci inwestycji.
* Wb - argument wymagany. Wb to obecna warto$¢ inwestycji.
» Wp - argument wymagany. Wp to przyszla warto$§¢ inwestycji

UWAGA:
Jedli wartoéci argumentdéw sa nieprawidtowe, funkcja ROW-
NOW.STOPA.PROC zwraca wartos¢ btedu #LICZBA!. Jesli typ

danych uzytych argumentéw jest nieprawidtowy, funkcja ROW-
NOW.STOPA.PROC zwraca wartos¢ btedu #ARG!.
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